

## **УРОК №1. ПОВТОРЕНИЕ ПРЕДЫДУЩЕГО ГОДА.**

В прошлом году мы изучали историю России с начала XVII до первой половины XVIII вв.

В этот период времени произошел переход власти от одной царствующей династии РЮРИКОВИЧЕЙ к другой династии – РОМАНОВЫХ. В России продолжалась борьба за укрепление русского государства и расширение его владений.

После смерти царя БОРИСА ГОДУНОВА (1605 г.) и 16-ти дневного правления его сына, который был убит в ходе народного мятежа, страна оказалась без законного царя. Народ не верил, что младший сын Иоанна Грозного – Дмитрий был убит. Поэтому, когда появился Самозванец, назвавший себя царевичем Дмитрием, народ почти беспрепятственно отдал ему царский трон. В истории этого Самозванца прозвали ЛЖЕДМИТИРИЕМ I. Царствовал он меньше года. В 1606 году, в ходе народного восстания, Лжедмитрий I был убит, а царём стал князь ВАСИЛИЙ ШУЙСКИЙ, которого народ не выбирал, а выкликнул из толпы.

В 1610 г. Земский Собор низложил Василия Шуйского, и власть перешла к Боярской думе во главе с семью боярами (СЕМИБОЯРЩИНА). Период русской истории в отсутствие царя с 1610 по 1613 гг. получил название «СМУТНОГО ВРЕМЕНИ». Это был период польской и шведской интервенции.

Польские интервенты были изгнаны с русской земли силами народного ополчения, которое возглавили гражданин Минин и князь Пожарский. Завершился этот период избранием на царство МИХАИЛА ФЁДОРОВИЧА РОМАНОВА. Народ был рад новому царю и готов был ему преданно служить. Защищая царя от поляков, замысливших его убить, геройски погиб крестьянин ИВАН СУСАНИН.

С главными внешними врагами страны Швецией и Польшей был установлен мир.

На смену царю Михаилу Романову пришел его сын АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВИЧ (ТИШАЙШИЙ). В период его правления (1645-1676) в укладе русской жизни произошли существенные изменения, которые принято называть *культурным переломом*. Этот период также характеризуется народными бунтами: Соляной (1648), Медный (1662), Чумной (1771), восстание под предводительством Степана Разина (1670-1671) и др. Одной из причин бунтов было несовершенство законодательства. Для улучшения законов был созван Земский Собор, который принял новый свод законов – *Соборное Уложение* (1649 г.). В результате церковной реформы, проводимой Патриархом НИКОНОМ, произошел *церковный раскол*. Тех, кто не захотел принять новые церковные порядки, стали называть *раскольниками* или *староверами*. Освободительная война украинского народа (1648-1654) против Речи Посполитой

закончилась присоединением к Москве *Малороссии*. Это обусловило войну России с *Польшей, Литвой и Швецией* (1654-1667), а затем и с *Турцией* (1676-1681).

В период правления царя ФЕОДОРА АЛЕКСЕЕВИЧА (1676-1682) развернулась междуусобная борьба за престолонаследие между двумя родами – *Милославскими* и *Нарышкиными*. Она закончилась победой рода Нарышкиных. На трон взошёл ПЕТР I (ВЕЛИКИЙ).

Став полновластным царём в результате жестокого подавления Стрелецкого бунта (1689), Петр I жёстко правил страной на протяжении 36 лет – вплоть до своей кончины в 1725 году. За время своего правления Петру I удалось завершить «культурный перелом», начавшийся при его отце – царе Алексее Михайловиче. В стране было проведено большое количество реформ. Внутренние преобразования Петра I коренным образом изменили облик русского человека и его образ жизни. В результате Великой Северной войны со Швецией (1700-1721) Россия получила выход в Балтийское море и стала великой европейской державой. Пётр I по прошению сенаторов принял титул Всероссийского ИМПЕРАТОРА, а Московское государство стало называться РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИЕЙ.

Реформы, проводимые Петром I, принесли России много пользы, но и послужили причиной многих дальнейших бед русского народа. Введение им Указа о Престолонаследии (1722), по которому царь получил право назначать себе наследника, обусловили «дворцовые перевороты». За 16 лет после смерти Петра I (в период с 1725 по 1741 гг.) в стране сменилось 4 императора, причем трое из них оказались на престоле в результате применения военной силы. В этот период правили: Екатерина I, Петр II, Анна Иоанновна, Иоанн VI (Анна Леопольдовна). Это было время внутренней политической борьбы, засилья иностранцев и временщиков, экономического и культурного упадка России.

Церковная реформа Петра I с заменой Патриаршества на Священный Синод ускорила процесс обмирщения русской культуры, притока в страну антирусских учений и западного влияния. В дальнейшем это дало почву для возникновения в России масонства и революционных настроений, что в конечном итоге привело к революции, крушению монархии и падению Российской Империи.

ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА (1741-1761), будучи дочерью Петра I, продолжила дело своего отца. Ей удалось изгнать из управления страной иностранцев и временщиков. Период её правления отмечен началом возрождения национальной культуры и искусства. В этот период русские войска одержали очередную победу над шведами (1743) и победу в Семилетней войне (1756-1763) над Пруссией.